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Plasturgie, France, juin 2006

Les exercices 1 et 2 sont indépendants.

Exercice 1 (8 points)

Une firme d’équipements sportifs désire faire implanter son logo, en forme de losange, au centre d’un réglet en polystyrène qui sera offert en cadeau dans des boites de céréales.
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Le dessin n’est pas à l’échelle et les cotes sont en mm

Partie 1 : Expression de l’aire du losange.

I.1.a. Exprimer l’aire totale A du réglet en fonction de a et b.

I.1.b. On fixe l’aire du réglet à 7 000 mm2. Exprimer b en fonction de a.

I.1.c. L’aire d’un losange de diagonales d et D est donnée par la formule : 
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Montrer que l’aire du losange peut s’écrire 
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I.1.d. A l’aide des réponses aux questions précédentes, montrer que l’aire du losange peut s’écrire :
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Partie 2 : Etude d’une fonction.

Soit la fonction f définie par : 
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 sur l’intervalle [20 ; 85].

I.2.a. Calculer f ’(x) où f ’ est la dérivée de la fonction f.

I.2.b. Résoudre l’équation :  – 25x2 + 70 000 = 0.

En déduire les solutions de l’équation f ’(x) = 0. Arrondir le résultat à l’unité.

I.2.c. Compléter sur l’annexe 1, le tableau de variation de la fonction f sur l’intervalle [20 ; 85].

I.2.d. Compléter sur l’annexe 1, le tableau de valeurs de la fonction f. Arrondir à l’unité.

I.2.e. Tracer sur l’annexe 1, la courbe représentative de la fonction f sur l’intervalle [20 ; 85].

Partie 3 : Exploitation de l’étude de la fonction f
I.3.a. On souhaite que l’aire du losange soit égale à 1 200 mm2.

Déterminer graphiquement les valeurs possibles de la largeur « a » du réglet. Laisser apparents les traits utiles à la lecture.

I.3.b. Déterminer la valeur de « a » pour laquelle l’aire du losange est la plus grande.

I.3.c. Pour quelles valeurs de « a » l’aire du losange est-elle supérieure ou égale à 1 200 mm2 ?

Exercice 2 (5 points)

On prélève un échantillon de 400 réglets dont on mesure la masse. Les résultats sont donnés dans le tableau de l’annexe 2.

II.1. Calculer la masse moyenne 
[image: image6.wmf]x

 de ces réglets (on suppose que toutes les valeurs des masses d’une même classe sont regroupées au centre de la classe).

II.2. Compléter le tableau de l’annexe 2.

II.3. Sur l’annexe 2, tracer le polygone des effectifs cumulés croissants (on suppose que les masses des réglets sont uniformément réparties à l’intérieur de chaque classe).

II.4. Un logiciel de calcul donne les résultats exacts suivants pour la moyenne et l’écart type : 
[image: image7.wmf]x

= 14,693 ; 
[image: image8.wmf]s

 = 0,051. En se servant du polygone des effectifs cumulés croissants, déterminer le nombre de réglets dont la masse est comprise entre 
[image: image9.wmf]x
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Les constructions utiles doivent apparaître sur le graphique.

Annexe 1 à rendre avec la copie

Question I.2.c. : Tableau de variation

	x
	20                                      …..                                         85

	Signe de f ’(x)
	

	Variation de f
	


Question I.2.d. : Tableau de valeurs

	x
	20
	25
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	85

	f(x)
	
	575
	
	1 250
	
	1 333
	1 250
	
	1 051


Question I.2.e. : Courbe
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Annexe 2 à rendre avec la copie

Question II.2. : Tableau à compléter

	Masse en g
	Effectif
	Effectifs cumulés croissants

	[14,56 ; 14,60[
	10
	

	[14,60 ; 14,64[
	50
	

	[14,64 ; 14,68[
	100
	

	[14,68 ;14,72[
	120
	

	[14,72 ; 14,76[
	80
	

	[14,76 ; 14,80[
	30
	

	[14,80 ; 14,84[
	10
	

	TOTAL
	400
	


Question II.3. : Polygone des effectifs cumulés croissants
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Usinage, France, juin 2006

	On fabrique une série de pièces pour des jeux d'échecs à l'aide d'un tour à commande numérique. 

Dans les exercices 1 et 2 on étudie certains éléments d'une de ces pièces, la REINE. 


	[image: image13.png]






EXERCICE 1 : (7 points) Partie FG du profil de la Reine. 

La figure tracée sur le papier millimétré de l'annexe 1 représente une partie du profil de révolution de la Reine. 

On se propose de construire la partie FG. Cette partie est la représentation graphique notée C de la fonction f définie sur l'intervalle [32,5 ; 57,5] par : 
[image: image14.wmf]2
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1. Calculer f ‘(x) où f ‘ désigne la dérivée de la fonction f. 

2. Déterminer le signe de f ‘(x)pour x appartenant à l'intervalle [32,5 ; 57,5].

En déduire le sens de variation de f sur cet intervalle. 

3. Compléter le tableau de valeurs de la fonction f situé en annexe 1. 

4. a. Calculer f ‘(50). 

b. Montrer que la tangente (
[image: image15.wmf]D

) à la courbe C au point d'abscisse 50 a pour équation: 
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c. Tracer cette tangente (
[image: image17.wmf]D

) dans le repère de l'annexe 1. 

5. Compléter le profil de révolution de la Reine en traçant la courbe C dans le repère de l'annexe 1. 

EXERCICE 2: (3 points) Partie supérieure de la Reine. 

	La figure ci-contre représente la vue en coupe de la partie supérieure de la Reine. Elle est constituée de deux arcs de cercle de centres respectifs Cl et C2 et de rayons respectifs r1 et r2.

On se propose de déterminer la longueur HD. 

On donne :


r1 = 4 mm, 


r2 = 11,6 mm, 


C1C2= 15 mm. 

1. Dans le triangle quelconque C1C2D, calculer la mesure de l'angle C2C1D arrondie au dixième de degré. 

2. Dans le triangle rectangle C1DH, déterminer la longueur HD arrondie au dixième de mm. 


	[image: image18.png]r;







EXERCICE 3 : (5 points) Débit de la matière première

On usine la Reine, le Roi, le Fou et la Tour dans des blocs cylindriques de même diamètre provenant de barres de 4,5 m de long. 

Pour le Roi et la Reine, ces blocs mesurent 9 cm de long: on les désigne par la lettre A. Pour le Fou et la Tour, ces blocs mesurent 7,5 cm de long: on les désigne par la lettre B. 

On note x le nombre de blocs A et y le nombre de blocs B que l'on peut extraire d'une barre de 4,5 m de long. Les nombres x et y sont des nombres entiers positifs. 

1. Montrer que la contrainte sur la longueur se traduit par l'inéquation : 
[image: image19.wmf]97,5450
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Vérifier que cette inéquation peut encore s'écrire : 
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2. Dans le repère de l'annexe 2, tracer la droite d'équation : 
[image: image21.wmf]1,260
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3. Résoudre graphiquement l'inéquation : 
[image: image22.wmf]1,260
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4. Répondre aux questions suivantes en laissant apparents les traits de construction nécessaires à la lecture sur le graphique.

a. Peut-on extraire 30 blocs A et 30 blocs B d'une barre ? 

b. Si on extrait 12 blocs A d'une barre, quel est le nombre maximal de blocs B que l'on peut extraire de cette même barre ? 

ANNEXE 1 (À REMETTRE A VEC LA COPIE)

EXERCICE 1 : Question 4: 

Tableau de valeurs (arrondir les résultats au dixième)

	x
	32,5
	35
	40
	45
	50
	55
	57,5

	f(x)
	
	
	
	
	
	
	


Questions  5 et 6 : représentation graphique
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ANNEXE 2 (À REMETTRE A VEC LA COPIE)
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Plasturgie, France, juin 2005

Une société fabrique environ 10 000 piscines par an. Les panneaux de coffrage en polyéthylène ou polypropylène sont injectés sur presse; les groupes de filtration (ou pompes) en polypropylène sont fabriqués par rotomoulage dans un autre atelier de plasturgie.

EXERCICE I (2,5 points)

[image: image157.png]


Le modèle de piscine nommé " AMERICA" est représenté par le schéma suivant :

Les cotes sont exprimées en mètre.

Vue en perspective cavalière

On veut déterminer le volume d'eau nécessaire au remplissage de la piscine. Pour cela on étudie la vue de face suivante :

Vue de face

1.a. Calculer, en m², l'aire de la surface ABCE.

1.b. Calculer, en m², l'aire de la surface CFGD.

1.c. Calculer, en m², l'aire de la surface ABFGDE.

2. Calculer, en m3, le volume total de la piscine. Arrondir le résultat au dixième.

3. Le groupe de filtration a un débit de 15 m3/h. Calculer, en heure, la durée nécessaire à la pompe pour filtrer 46 m3 d'eau. Arrondir le résultat au centième d'heure.

EXERCICE II (4,5 points)
La société étudie l'évolution du salaire d'un technicien au cours des sept dernières années. 

Pour cela, elle relève les moyennes des salaires annuels, en milliers d'euros, des techniciens. 

On obtient le tableau suivant :

	Année : x
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003

	Salaire annuel : y
	14,5
	14,9
	15,1
	15,4
	15,7
	15,9
	16,2


1. Compléter le nuage de points de l'annexe 1 (à rendre avec la copie) en plaçant les points dont les coordonnées figurent en caractères gras dans le tableau ci-dessus.

2. Ces points sont pratiquement alignés.

Calculer les coordonnées du point moyen G (
[image: image25.wmf]x

 ; 
[image: image26.wmf]y

) de l'ensemble des sept points. Arrondir 
[image: image27.wmf]y

 au centième.

Placer ce point sur le graphique de l'annexe 1. 

3. A l'aide d'un tableur, on obtient l'équation de la droite d'ajustement : 
[image: image28.wmf]0,275534,61
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3.a. Vérifier par le calcul que G est un point de cette droite.

3.b. Tracer cette droite d'ajustement en utilisant le repère de l'annexe 1.

3.c. On suppose que l'évolution des salaires conserve cette tendance. Déterminer  graphiquement le salaire annuel prévisionnel, en milliers d'euros, d'un technicien en 2006. Laisser apparents les traits de construction utiles à la lecture.

EXERCICE III (6 points)
La société paye des charges dont le montant dépend du nombre moyen q de piscines produites par jour. Pour une production moyenne comprise entre 0 et 100 piscines, le montant des charges, en milliers d'euros, est donné par la relation : 
[image: image29.wmf]2
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1. Calculer le montant C des charges pour une fabrication moyenne de 40 piscines.

2. Soit la fonction f définie pour tout x de l'intervalle [0 ; 100] par 
[image: image30.wmf]2

()0,042,4100

fxxx

=-+

.

2.a. Déterminer f ' x où f ' est la fonction dérivée de f.

2.b. Résoudre l'équation f 'x

2.c. Construire le tableau de variation de la fonction f sur l'intervalle [0 ; 100].

2.d. Compléter le tableau de valeurs de l'annexe 2 (à rendre avec la copie).

2.e. En utilisant le repère de l'annexe 2, tracer la courbe représentative de la fonction f.

2.f. Quel est le nombre de piscines q pour lequel le montant des charges est minimum ? Justifier la réponse.

3. Ecrire l'équation permettant de déterminer le nombre de piscines q pour lequel le montant des charges est de 73 milliers d'euros. Résoudre algébriquement l'équation obtenue. Vérifier graphiquement le résultat. Laisser apparents les traits de construction utiles à la lecture.

Annexe 1 (à rendre avec la copie)


[image: image31.wmf]14

14,5

15

15,5

16

16,5

17

17,5

1996

1997

1998

1999

2000

2001

2002

2003

2004

2005

2006

2007

2008

années

salaires


Annexe 2 (à rendre avec la copie)

	x
	0
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	80
	100

	f(x)
	100
	
	68
	
	
	80
	
	164
	260
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Outillage, France, juin 2005

Une presse à injecter permet de réaliser des pièces en polypropylène dont la forme est représentée

ci-dessous (schéma 1) :
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EXERCICE 1 : (5 points)

1. Calcul du rayon de courbure R de la tête de la pièce (schéma 2 ci-dessus).

a. Calculer, en mm, la longueur AH.

b. Exprimer, en fonction de R, les longueurs OA et OH.

c. Ecrire, en fonction de R, la relation de Pythagore dans le triangle rectangle AHO.

d. Démontrer que cette relation peut s'écrire sous la forme : 8R = 80.

e. Calculer le rayon de courbure R de la tête de la pièce.

2. Calcul du volume et de la masse de la pièce. (Les volumes seront arrondis à 0,01 cm3 et la masse à 0,1 g).

a. Calculer, en cm3, le volume du corps cylindrique de la pièce.

b. La tête de la pièce est une calotte sphérique d'épaisseur e = 4 mm et de rayon R = 10 mm.

Le volume F de la calotte sphérique d'épaisseur e et de rayon R est donné par la relation : 
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Calculer, en cm3, le volume de la tête de la pièce.

c. Calculer, en cm3, le volume total de la pièce.

d. Sachant que la masse volumique du polypropylène est 
[image: image35.wmf]r

= 0,91 g/cm3, calculer, en gramme, la masse de cette pièce.

EXERCICE 2 : (6 points)
Avant leur éjection du moule, les pièces en polypropylène sont refroidies pendant une durée de 20 secondes. Durant cette phase de refroidissement, leur température 
[image: image36.wmf]q

, en degré Celsius, est donnée en fonction du temps t, en seconde, par la relation : 
[image: image37.wmf]2
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On considère la fonction f, définie sur l'intervalle [0 ; 20], par : 
[image: image38.wmf](
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Avec les notations précédentes, on a 
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1. Compléter le tableau de valeurs situé sur l'annexe. Les résultats seront arrondis à l'unité.

2. Déterminer la dérivée f ‘(x) de la fonction f sur l'intervalle [0 ; 20].

3. Calculer le nombre dérivé f ‘(0) et en déduire le tracé de la droite (T), tangente  à la courbe représentative de la fonction f, au point d'abscisse A(0 ; 200) dans le repère de l'annexe (Les traits de constructions devront rester apparents sur le schéma).

4. Construire la courbe représentative de la fonction f dans le repère de l'annexe.

5. Déterminer graphiquement, la valeur de t, arrondie à la seconde, pour laquelle la température de la pièce atteint 50 °C (laisser apparents les traits utiles à la lecture).

EXERCICE 3 : (4 points)
Afin de vérifier si la presse à injecter doit faire l'objet d'une opération de maintenance, on prélève un échantillon de 100 pièces sur lesquelles on contrôle la longueur x du corps cylindrique. Les résultats obtenus, mesures arrondies à 1 mm, sont donnés dans le tableau suivant :

	Longueur xi (mm)
	39,7
	39,8
	39,9
	40,0
	40,1
	40,2

	Effectifs : ni
	5
	13
	28
	31
	16
	7


1. Déterminer les valeurs, arrondies à 0,01 mm, de la longueur moyenne 
[image: image40.wmf]x

 des pièces et de l'écart-type 
[image: image41.wmf]s

 de la série statistique.

2. La presse est bien réglée si 80 % des pièces ont une longueur comprise dans l'intervalle 
[image: image42.wmf];
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a. Calculer les valeurs de 
[image: image43.wmf]x
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 et 
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. Les résultats seront arrondis à 0,1.

b. On suppose que 
[image: image45.wmf]39,8
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. A partir du tableau, déterminer le nombre de pièces dont la longueur appartient à  l'intervalle 
[image: image47.wmf];
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. En déduire le pourcentage correspondant.

c. La presse est-elle bien réglée ? Justifier.

Annexe

	x
	0
	2
	5
	8
	10
	12
	15
	20

	f(x)
	
	174
	
	109
	
	78
	
	44
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Productique mécanique, France, juin 2005

EXERCICE 1 : (8 points)

La trompette est un instrument de musique faisant partie de la famille des cuivres. L'objet de ce premier exercice est d'étudier la courbure du pavillon d'une trompette.


Le schéma ci-dessous représente le profil du pavillon d'une trompette.

[image: image49.png], A

%Y




La partie supérieure du profil du pavillon est modélisée par la courbe représentative C de la. la fonction f définie sur l'intervalle [0,5 ; 19] par : 
[image: image50.wmf](
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1. Tableau de valeurs

Compléter le tableau de valeurs situé en annexe 1 (à remettre avec la copie). Les résultats seront arrondis au dixième.

2. Étude de la dérivée : en notant f ' la dérivée de la fonction f, on a : 
[image: image51.wmf](
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a. Déterminer le signe de 
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 sur l'intervalle [0,5 ; 19].
b. Compléter le tableau de variation de la fonction f figurant en annexe 1.

3. Tangente au point d'abscisse 1

a. Calculer 
[image: image53.wmf](
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b. Parmi les équations de droites suivantes, quelle est celle de la tangente à la courbe C au point d'abscisse 1 ?

y1 = −l,42x − 6,72
y2 = 5,3x – 6,72

y3 = –1,42x + 6,72

Justifier la réponse.

a. Dans le repère de l'annexe 2 (à remettre avec la copie), construire la tangente à C au point d'abscisse 1 puis compléter le tracé de la courbe C.

b. La sourdine est un instrument permettant de modifier le son d'une trompette et qui se place à l'entrée du pavillon. Un des points de contact de la sourdine avec le pavillon de la trompette est le point A de la courbe C d'ordonnée 3.

- Placer le point A dans le repère de l'annexe 2.

- Calculer l'abscisse du point A en résolvant l'équation : –1,42 ln x + 5 31 = 3. Le résultat sera arrondi à l'unité.

EXERCICE 2 : (4 points)

On mesure le diamètre en mm de l'extrémité du pavillon de 200 trompettes afin de vérifier leur conformité. Les résultats ont été regroupés dans le tableau en annexe 1.

1. Compléter la dernière colonne du tableau de l'annexe 1.

2. En considérant que l'effectif de chaque classe est affecté au centre de la classe, calculer la moyenne 
[image: image54.wmf]x

 et l'écart-type 
[image: image55.wmf]s

 de cette série. Les résultats seront arrondis à l'unité.

3. Contrôle de fabrication

a. Avec les valeurs trouvées précédemment, calculer 
[image: image56.wmf]x

s

-

 et 
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b. La série des 200 trompettes est acceptable si au moins 65 % des trompettes prélevées ont leur diamètre dans l'intervalle 
[image: image58.wmf];
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. Le lot des 200 trompettes est-il acceptable ? Justifier.

EXERCICE 3 : (3 points)

En 2004, l'entreprise Claironet a produit 12 000 trompettes. Chaque année, elle prévoit d'augmenter sa production de 5 % par rapport à l'année précédente.

On note : U1 la production annuelle en 2004 : U1 =12 000 ; U2 la production annuelle en 2005, U3 la production annuelle en 2006.

1. a. Calculer les productions annuelles U2 et U3.

b. Quelle est la nature de la suite de terme général Un ? Préciser la raison de cette suite.

2. Calculer la production annuelle en 2012 si l'objectif prévisionnel est tenu. Le résultat sera arrondi à l'unité.

ANNEXE 1 A rendre avec la copie

Exercice n°1 - Question 1. tableau de valeurs

	x
	0,5
	1
	1,5
	2
	2,5
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	13
	15
	17
	19

	f(x)
	6,3
	
	
	
	4,0
	3,7
	3,3
	3,0
	
	
	2,4
	2,2
	2,0
	1,9
	1,7
	1,5
	1,3
	1,1


Exercice n°1 - Question 2. b. : tableau de variation

	x
	0,5
	19

	Signe de f '(x)
	
	

	Variation de f
	
	


Exercice n°2 - Question 1.

	Diamètres des pavillons en mm
	Effectifs
	Fréquences en %

	[121 ; 122[
	5
	

	[122 ; 123[
	30
	

	[123 ; 124[
	62
	

	[124 ; 125[
	70
	

	[125 ; 126[
	26
	

	[126 ; 127[
	7
	

	Total
	200
	


ANNEXE 2 A rendre avec la copie
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Plasturgie, France, juin 2004

Pour réaliser des essais de traction une entreprise de plasturgie fabrique à l’aide d’une presse à injecter des éprouvettes plates en PVC plastifié.

Dans la partie mathématique on calculera et étudiera successivement :

- la masse d’une éprouvette ;

- l’évolution de la contrainte à la rupture en fonction de la déformation ;

- le vieillissement de ce matériau en milieu extérieur.

Exercice I (2,5 points) Calcul de la masse d’une éprouvette

Sur l’annexe 1 on donne la perspective d’une éprouvette plate et sa vue de face. Les cotes sont en mm.

1. Calculer en mm2 l’aire A de la surface grisée en fonction de la vue de face.

2. Calculer en mm2 le volume V de l’éprouvette sachant que son épaisseur est de 2 mm.

3. Calculer en gramme la masse M de l’éprouvette sachant que la masse volumique du PVC plastifié est 
[image: image60.wmf]3
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. Arrondir le résultat au dixième.

Exercice II (7,5 points) 

Etude de l’évolution de la contrainte à la rupture en fonction de la déformation

Partie 1 : Afin de déterminer la contrainte à la rupture du PVC plastifié, on réalise un essai de traction sur une éprouvette de ce matériau. On obtient sur l’annexe 1 la courbe (OABCD) représentant l’évolution de la contrainte en mégapascals (Mpa) en fonction de la déformation, grandeur sans unité.

Le module d’élasticité du matériau est le coefficioent directeur de la droite (OE). On se propose de la calculer.

1. Déterminer graphiquement les coordonnées des points O et E.

2. Calculer le coefficient directeur de la droite (OE). Arrondir le résultat au dixième.

Partie 2 : On se propose d’étudier la fonction f définie sur l’intervalle [0 ; 18] par : 
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3. Déterminer 
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 où 
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 est la fonction dérivée de la fonction f.

4. Résoudre l’équation 
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5. Compléter le tableau de variation de l’annexe 2 (à rendre avec la copie).

6. Compléter le tableau de valeurs de l’annexe 2. Arrondir les résultats au dixième.

7. Tracer la représentation graphique de la fonction f sur l’intervalle [0 ; 18] en utilisant le repère de l’annexe 2.

Partie 3 : On admet qu’une partie de la représentation graphique de la fonction f correspond à la portion de courbe OAB figurant sur l’annexe 1.

8. On se propose de retrouver le module d’élasticité calculé dans la partie 1 question 2.

a. Calculer 
[image: image65.wmf](
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b. En déduire l’équation de la tangente à la courbe au point d’abscisse 
[image: image66.wmf]0
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 et la tracer en utilisant le repère de l’annexe 2.

c. Comparer avec le résultat obtenu à la question 2.

Exercice III (3 points) 

Etude de l’évolution de la contrainte à la rupture du PVC en milieu extérieur

Ce PVC plastifié est destiné à être utilisé à l‘extérieur et sera sollicité en traction. Par ailleurs losrque le PVC plastifié est exposé au soleil il se dégrade : on observe une modification de ses propriétés mécaniques.

1. Pour ce PVC plastifié on estime à 2 % la diminution annuelle de la contrainte à la rupture. Les valeurs successives de cette contrainte forment la suite un.

Sachant qu’une pièce à l’état neuf a une contrainte à la rupture de 8,5 Mpa, on note 
[image: image67.wmf]0
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a. Calculer la contrainte à la rupture pour une pièce exposée pendant un an. On note ce nombre 
[image: image68.wmf]1
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.

b. Calculer la valeur exacte de 
[image: image69.wmf]2
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.

c. Montrer que 
[image: image70.wmf]0
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, 
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 et 
[image: image72.wmf]2
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 sont les trois premiers termes d’une suite géométrique dont on calculera la raison.

2. Le cahier des charges prévoit de garantir les propriétés mécaniques de ce matériau pendant 20 ans. Une pièce sera déclarée usée lorsque la contrainte à la rupture sera inférieurs à 54,5 Mpa.

On souhaite vérifier la validité de cette garantie sur 20 ans. On admet que 
[image: image73.wmf]8,50,98
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 est la contrainte de rupture du matériau au bout de n années.

a. Calculer 
[image: image74.wmf]20
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 la contrainte à la rupture pour une pièce exposée pendant 20 ans. Arrondir le résultat au dixième.

b. La garantie est-elle conforme au cahier des charges ? Justifier la réponse.

Annexe 1

[image: image75.wmf]
Courbe d’évolution de la contrainte en fonction de la déformation
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Annexe 2 (à rendre avec la copie)

Exercice II, question 5 : tableau de variation

	x
	0                                      …..                                         1,8

	Signe de f ’(x)
	0

	Variation de f
	


Question 6 : Tableau de valeurs

	x
	0
	0,25
	0,50
	0,75
	1
	1,25
	1,5
	1,75
	1,8

	f(x)
	0
	2,4
	
	5,4
	
	
	6,2
	
	5,4


Question 7 : représentation graphique
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Usinage, France, juin 2004

On fabrique une série de cames à l'aide d'une fraiseuse à commande numérique.

Exercice 1 (7 points)

[image: image78.png]



Le profil d'une came représentée sur la figure ci-dessus est constitué d'un arc de cercle 
[image: image79.wmf]¼
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 dans sa partie inférieure et d'un arc de parabole 
[image: image80.wmf]¼
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 dans sa partie supérieure.

Cet arc de parabole est la représentation graphique de la fonction f définie sur l'intervalle [−20 ; 20] par : 
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1. Déterminer la dérivée f ’ de la fonction f.

2. Résoudre l'équation f ’(x) = 0 et compléter le tableau de variation de f sur l'annexe 1 à remettre avec la copie.

3. Compléter le tableau des valeurs de f situé sur l'annexe 1.

4. Le point T est le point de la représentation graphique de f d'abscisse 20.

a. Calculer f ’(20).

b. Montrer que la tangente (
[image: image82.wmf]D

) au point T de l'arc de parabole 
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 a pour équation : 
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5. La partie inférieure de la came (arc de cercle) a été représentée dans le repère situé sur l'annexe 1. Tracer dans ce repère la tangente (
[image: image85.wmf]D

)et l'arc de parabole 
[image: image86.wmf]¼

TBT'

, représentation graphique de la fonction f.

Exercice 2 (4 points) Etude du point de raccordement T

Le point T est un point de raccordement entre l'arc de parabole et l'arc de cercle (voir repère dans l'annexe 1).

1. Calculer les coordonnées du vecteur 
[image: image87.wmf]OT
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2. La tangente (
[image: image88.wmf]D

) (Exercice 1, question 4.b)) coupe l'axe des ordonnées en U. Calculer les coordonnées du point U puis celles du vecteur 
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3. a. Calculer le produit scalaire 
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b. En déduire que la droite (
[image: image91.wmf]D

) est tangente en T à l'arc de cercle 
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Exercice 3 (3 points) Réglage de la fraiseuse

On a relevé l'épaisseur de 40 cames dans le but de déterminer le C.A.M. (Coefficient d'Aptitude Machine).

Ce contrôle fournit la série statistique suivante : 

	Epaisseur
	Effectif

	[11,9 ; 11,94[
	5

	[11,94 ; 11,98[
	6

	[11,98 ; 12,02[
	15

	[12,02 ; 12,06[
	12

	[12,06 ; 12,10[
	2


1. En considérant que l'effectif de chaque classe est affecté au centre de la classe, calculer : 

a. La moyenne 
[image: image93.wmf]x

 de cette série .

b. L'écart-type 
[image: image94.wmf]s

 arrondi au centième.

2. a. L'intervalle de tolérance IT pour l'épaisseur de la came est 0,2 mm. Calculer le C.A.M. sachant qu'il est défini par : 
[image: image95.wmf]IT
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b. La machine est bien adaptée si : C.A.M. < 1. Est-ce le cas ?

Exercice 4 (1 point) Loi d'usure – Droite de Taylor

La "droite de Taylor" permet de modifier : 

· la vitesse de coupe en fonction du temps ;

· le temps en fonction de la vitesse de coupe ;

· de prévoir le changement ou l'affûtage d'un outil.

En utilisant "la droite de Taylor" dans le repère à échelles logarithmiques de l'annexe 2 à remettre avec la copie, déterminer graphiquement en laissant les traits de construction apparents :

1. Le temps de coupe pour une vitesse de 300 m/min.

2. La vitesse de coupe pour un temps de coupe de 10 min.

ANNEXE 1

Exercice 1 : Question 2. Tableau de variation

	x
	−20                                                                         20

	f '(x)
	0

	f(x)
	


Question 3. Tableau de valeurs

	x
	−20
	−15
	−10
	−5
	0
	5
	10
	15
	20

	f(x)
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Question 5
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ANNEXE 2

Exercice 4 : Droite de Taylor

Exemple pour acier C35, outil en carbure P10, critère d'usure choisi Vb = 0,2 mm.
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Plasturgie, France, juin 2003

[image: image98.png]EXERCICE I (10 points)

Une bouteille d’eau minérale est représentée sur I’annexe 1. La forme de la partie supérieure de la
bouteille est constituée de deux parties :

une parabole d"équation y = ax* + b et
un bouchon repéré par les points P, Q, Q1, M, P, (M centre du bouchon).

Les parties A et B sont indépendantes
Partie A : On se propose d'étudier I'esthétique de la partie supérieure de la bouteille.

L1. La parabole passe par les poinis R(8 ; 0) et T(6 ; 9.6).

1.1.a. Ecrire le systéme que doit vérifier a et b,

8a+b=0

L1.b. Vérifier qu'il est équivalent au systéme
g a Y {Ga +b=16

Ll.c. Calculer aet b.
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Plasturgie, France, juin 2002

Exercice 1 (5 points)

Une entreprise de plasturgie fabrique des couvercles de cafetière dont la forme est donnée partiellement sur le document en annexe 1 (à rendre avec la copie).

PARTIE A : Étude de la partie supérieure du couvercle.

Cette partie est représentée par l'arc de parabole OMN dessiné sur l'annexe 1. On se fixe comme objectif de déterminer l'équation de cette parabole.

1. Déterminer graphiquement les coordonnées des points M et N.

2. On admet que l'arc de parabole OMN a pour équation : y = ax² + bx.
a. En utilisant les coordonnées du point M, donner une équation liant a et b.

b. En utilisant les coordonnées du point N, donner une équation liant a et b.

c. A partir des équations trouvées au a. et b. montrer que l'on obtient un système de deux équations à deux inconnues qui peut s'écrire sous la forme : 
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3. Équation de l'arc de parabole

a. Résoudre le système  
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b. En déduire l'équation de l'arc de parabole passant par OMN.

Exercice 2 (5 points)

PARTIE B : Étude et tracé de la partie inférieure du couvercle à l'aide de l'étude de la fonction f.

1. On donne la fonction définie sur [0 ; 200] 
[image: image106.wmf]2
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1.1. Déterminer f ‘(x) où f est la dérivée de la fonction f.

1.2. Étudier le signe de f ‘(x) sur [0 ; 200].

2. Établir le tableau de variation de la fonction f sur [0 ; 200].

3. Compléter le tableau de valeurs de l'annexe 1 (à rendre avec la copie).

4. Sur l'annexe 1, tracer la courbe C représentative de la fonction f.

5.1. Déterminer les coordonnées du point S de la courbe correspondant au minimum de la fonction.

5.2. Calculer la largeur MS du couvercle.

Exercice 3 (3 points)

Pour fabriquer les couvercles de cafetière, l'entreprise décide d'acheter un robot.

Les conditions de payement sont les suivantes : les 4 remboursements notés U1, U2, U3 et U4 forment une suite géométrique de raison q = 0,6. Le coût total est de 6 800 euros.

1. Exprimer U2, U3 et U4  en fonction de U1.

2. Montrer que la somme des 4 remboursements peut se traduire par la relation :

U1  + U2 + U3 + U4 = 2,176 U1
3. En utilisant la relation 2,176 U1 = 6 800, calculer  U1, U2, U3 et U4.

DOCUMENT ANNEXE 1

3. Tableau de valeurs

	x
	0
	50
	80
	100
	120
	150
	200

	f(x)
	
	−90
	
	
	
	−90
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Outillage, France, juin 2002

Dans une plaque rectangulaire ABCD , on a réalisé , par découpe en électro-érosion fil , un poinçon JFGHI (figure 1).
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Les exercices 1,2 et 3 sont indépendants.

Exercice n°1 ( 4 points)

On considère la fabrication de poinçons pour laquelle x = 20 mm.

1. Calculer la valeur FG arrondie à 10–2 mm.

2. Calculer la mesure de l’angle 
[image: image109.wmf]·
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 ,arrondie au dixième de degré.

3. Sachant que EJ = 11 mm , calculer la longueur de la ligne polygonale EFGHIJ. Donner sa valeur arrondie au mm.

4. Lors de la découpe, le fil part de E, suit la ligne polygonale EFGHIJ et s’arrête en J. On considère que le fil a parcouru 156 mm .

Calculer, en seconde, le temps de la découpe sachant que le fil avance à la vitesse de 5 mm/min.

Exercice n°2 ( 8 points )

Les contraintes de fabrication imposent que l’aire du rectangle ABCD soit quatre fois plus grande que l’aire du polygone JFGHI.

1. Exprimer, en fonction de x, l’aire du polygone JFGHI.

2. Montrer que pour satisfaire aux contraintes de fabrication il faut que : x² + 80x – 1600 = 0.

3. Recherche par le calcul de la valeur de x convenable :

3.1. Résoudre l’équation x² + 80x – 1600 = 0.

3.2. En déduire la valeur de la cote x recherchée ( arrondir à 0,1 mm).

4. Pour trouver graphiquement la valeur de x convenable, on considère la fonction f définie sur l’intervalle [0 ; 30] par 
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4.1. Quelle est la nature de la courbe ?

4.2. En utilisant le graphique, compléter le tableau de variation suivant.

	x
	0
	30

	f(x)


	
	


4.3. Déterminer f ’(x) où f ’ est la dérivée de la fonction f .

4.4. Déterminer le signe de f ’(x) pour x appartenant à l’intervalle [0 ; 30]. Ce résultat est-il en accord avec le tableau établi à la question 4.2. ? Justifier la réponse.

4.5. Déterminer graphiquement la cote x pour laquelle f(x) = 800. Comparer les réponses aux questions 3.2. et 4.5.

Exercice n°3 ( 3 points)

L’état de surface de la découpe est défini par un numéro noté N°CH qui dépend de la rugosité Ra exprimée en micromètres (
[image: image112.wmf]m

m) suivant la formule : N°CH = 20 log (10Ra), où log est le logarithme décimal.

1. Recopier et compléter le tableau suivant :

	Ra en m
	0,1
	0,2
	0,4
	1

	N°CH arrondi à l’unité
	
	6
	
	


2. Calculer Ra, arrondi à 0,1 
[image: image113.wmf]m

m, pour avoir N°CH égal à 14.2. 

Productique mécanique, France, juin 2002

Le badminton est un sport olympique depuis 1992 dominé par l’Indonésie et le Danemark. 

Il mobilise une très grande énergie. Lors d’un smash, le volant quitte la raquette avec une vitesse pouvant atteindre 300 km/h. L’objet de ce sujet est de modéliser la forme du tamis d’une raquette de badminton à l’aide de fonctions numériques et d’étudier les matériaux constituant la raquette.

[image: image114.png]



EXERCICE 1 : (6 points) Partie inférieure du tamis

Le bas du tamis est modélisé par la fonction f définie sur l’intervalle [5 ; 15] par :
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On note C1 la représentation graphique de la fonction f dans le repère de l’annexe 1. Elle passe par les points A(5 ; 4) et B(xB ; 4).

1. Recherche de l’abscisse du point B

a. Résoudre l’équation : 
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b. En déduire l’abscisse xB du point B.

c. Placer les points A et B dans le repère de l’annexe 1.

2. Etude de la fonction f
a. Déterminer la dérivée 
[image: image117.wmf]'
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 de la fonction f.

b. Résoudre l’équation 
[image: image118.wmf](
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 et déterminer le signe de 
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 sur l’intervalle [5 ; 15].

c. Compléter le tableau de variation de la fonction f figurant en annexe 1.

3. Représentation graphique de la fonction f
a. Compléter le tableau de valeurs de l’annexe 1

b. Tracer la courbe représentative de la fonction f dans le repère de l’annexe 1.

EXERCICE 2 : (3 points) Partie supérieure du tamis

On considère la fonction g définie sur l’intervalle [5 ; 10] par : 
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On note C2 la représentation graphique de la fonction g dans le repère de l’annexe 1.

1. Représentation graphique de la fonction g.

a. Compléter le tableau de valeurs de l’annexe 1. Arrondir les résultats à 10−1.

b. Tracer la courbe représentative de la fonction g dans le repère de l’annexe 1.

2. En notant g’ la dérivée de la fonction g, on a : 
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a. Calculer g’(10). Que peut-on en conclure concernant le point  de la courbe C2 dont l’abscisse vaut 10 ? Placer le point E(5 ; 16) dans le repère de l’annexe 1.

b. Calculer g’(5).

c. En choisissant parmi les équations suivantes, écrire l’équation de la tangente à la courbe C2 au point E.

y = 5x + 16
y = 1,55x + 8,25
y = 1,55x + 16

y = 8,25x + 1,55

Justifier la réponse. (Il n’est pas demandé de tracer cette tangente).

EXERCICE 3 : (6 points) Construction de la partie intermédiaire AE

La partie intermédiaire AE est assimilée à un arc de cercle passant par les points A, D et E.

1. a. Lire les coordonnées du point D dans le repère de l’annexe 1.

b. Calculer les coordonnées du vecteur 
[image: image122.wmf]AD
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2. Montrer que les coordonnées du point I milieu du segment [AD] sont (4,25 ; 7).

3. Le point F est le centre de l’arc de cercle passant par les points A, D et E. Ses coordonnées sont : F(xF ;10).

a. Exprimer en fonction de xF, les coordonnées du vecteur 
[image: image123.wmf]IF
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b. Exprimer en fonction de xF le produit scalaire 
[image: image124.wmf]IF.AD

uuruuur

.

c. Les vecteurs 
[image: image125.wmf]IF
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 et 
[image: image126.wmf]AD
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 étant orthogonaux, montrer que l’équation permettant de trouver l’abscisse du point F est : 1,5 xF + 24,375 = 0.

d. Résoudre l’équation précédente.

e. Placer le point F puis construire l’arc 
[image: image127.wmf]»

AE

 dans le repère de l’annexe 1.

4. Compléter le tracé du tamis par symétrie orthogonale dont l’axe de symétrie est la droite 
[image: image128.wmf]D

 d’équation : x = 10.

Annexe 1 à rendre avec la copie
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Exercice 1 – question 2 : tableau de variation

	x
	5                      ......                   15

	Signe de 
[image: image130.wmf]'
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	0

	Sens de

variation de f
	


Exercice 1 – question 3 : tableau de valeurs (les résultats seront arrondis au dixième)

	x
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	f(x)
	4
	
	1,44
	
	0,16
	
	
	0,64
	
	2,56
	


Exercice 2 – question 1 : tableau de valeurs

	x
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	g(x)
	16
	
	
	
	
	19


Outillage, France, juin 2001

Exercice 1   (7,5 points) 

Les questions 1, 2, 4 et 5 peuvent être traitées de façon indépendante.

La forme géométrique d’un plat à réaliser est dessinée sur l’annexe 1. L’objectif est de calculer le périmètre de la partie extérieure de la pièce afin de pouvoir régler l’effort de coupe de la presse.

Le plan général présente une double symétrie axiale. Pour faciliter les calculs, un grossissement d’une partie du plan a été réalisé. La cotation se trouve sur les deux schémas où l’unité de longueur est le mm.

Pour chacun des calculs à effectuer, le candidat se reportera soit au plan qui lui semble le plus adapté, soit à l’ensemble des deux plans. Les longueurs demandées aux questions 1,4,5 et 6 sont à arrondir au dixième.

1. En se plaçant dans le triangle EBD où EB = 15 mm, calculer ED et BD.

2. Calculer l’angle 
[image: image131.wmf]·

ABC

.

3. Sachant que la somme des angles d’un quadrilatère est égale à 360°, démontrer que 
[image: image132.wmf]·
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4. En déduire la longueur de l’arc AC. 


Rappel : la longueur l d’un arc de cercle de rayon R et d’angle 
[image: image133.wmf]a

 (en degrés) est 
[image: image134.wmf]180
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.

5. Sachant que [OB) est la bissectrice de l’angle 
[image: image135.wmf]·

AOC

, calculer BC et en déduire CD.

6. Calculer AM, sachant que AB = BC.

7. En utilisant les symétries, calculer la valeur du périmètre extérieur de la pièce (arrondir à l’unité).

Exercice 2 (7,5 points)
Les questions 1, 2 et 3 peuvent être traitées de façon indépendante.

[image: image136.png]CLAPET

SIEGE SIEGE




Un clapet anti-retour est constitué d’un doigt qui peut être plaqué sur son siège conique par un ressort. Sa coupe verticale est représentée, en position haute, par le schéma ci-dessus, le bas du clapet est un arc de parabole.

On se place dans le cas où le clapet est en position basse, c’est-à-dire qu’il est plaqué sur son siège conique.

On se propose alors de construire, en annexe 2, cet arc de parabole dont l’axe de symétrie est l’axe des ordonnées du repère.

1.On admet que l’équation de cette parabole est du type y = ax² + c où a et c sont des constantes.

a. Calculer c, sachant que la parabole passe par le point A (0 ; −2).

b. Calculer a, sachant que la parabole passe par le point B (2 ; 0). En déduire l’équation de la parabole.

2. Soit f la fonction définie sur l’intervalle [−2 ; 2] par f(x) = 0,5x² − 2. On admet que sa représentation graphique dans le repère de l’annexe 2 est l’arc de parabole correspondant au bas du clapet sur la coupe verticale.

a. Calculer f ’(x) où f ’ est la dérivée de la fonction f.

b. Sur la partie droite de la coupe du siège conique, représentée en annexe 2, le segment oblique est noté [DE]. On admet que la droite (DE) a pour équation : y = 1,2x – 2,72.

Quel est le coefficient directeur de la droite (DE) ?

c. Déduire des questions a. et b. l’abscisse x du point F de l’arc de parabole en lequel la tangente à la parabole est la droite (DE).

d. Placer, sur l’annexe 2, le point F de contact entre le clapet et le siège.

3. Pour représenter graphiquement la coupe verticale du bas du clapet représenté sur son siège conique :

a. Compléter le tableau de valeurs figurant sur l’annexe 2 où les résultats seront arrondis au centième.

b. Dans le repère de l’annexe 2, tracer la courbe d’équation y = 0,5x² − 2 où x appartient à l’intervalle [−2 ; 2].

ANNEXE 1

[image: image137.png]’ Plan général
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ANNEXE 2

	x
	0
	0,25
	0,5
	0,75
	1
	1,5
	1,75
	2

	y
	−2
	−1,97
	
	−1,72
	
	−0,87
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Plasturgie, France, juin 2001

Les exercices I et II sont indépendants.

EXERCICE I (8 points)
Les questions 1 et 2 peuvent être traités de manière indépendante.

Le but de l’exercice est de déterminer les dimensions (longueur et largeur) d’un badge rectangulaire en PVC présenté ci-dessous qui rendent l’aire imprimable maximale lorsque l’aire totale du badge a une valeur donnée.

Ce badge est fabriqué puis imprimé en laissant une marge de 3 mm à gauche et à droite, et une marge de 2 mm en haut et en bas.

On désigne par x la mesure, en mm, de la largeur du badge et par y la mesure, en mm, de la longueur du badge.

On désigne par ximp la mesure, en mm, de la largeur imprimable du badge et par  yimp la mesure, en mm, de la longueur de la partie imprimable du badge.

1. Recherche de l’expression de l’aire de la surface imprimable

1.a. Exprimer l’aire totale A du badge en fonction de x et de y.

1.b. Le client souhaite que l’aire totale du badge soit égale à 5 400 mm². En déduire l’expression de y en fonction de x.

1.c. Exprimer  ximp en fonction de x.

1.d. Exprimer  yimp en fonction de y.

1.e. En déduire que l’aire de la surface imprimable s’écrit : Aimp = xy ( 6x ( 4y + 24.

1.f. On se propose d’exprimer Aimp uniquement en fonction de x : en remarquant d’une part que xy représente l’aire totale du badge et d’autre part que y s’exprime en fonction de x (question 1.b), montrer que l’aire Aimp de la surface imprimable s’écrit : 
[image: image140.wmf]21600
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2. Etude d’une fonction

Soit la fonction f définie sur l’intervalle [10 ; 100] par : 
[image: image141.wmf]21600
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2.a. Calculer f ’(x) où f ’ est la dérivée de la fonction f.

2.b. Résoudre, sur l’intervalle [10 ; 100], l’équation f ‘(x) = 0.

2.c. Compléter le tableau de variation de la fonction f sur l’intervalle [10 ; 100].

2.d. Compléter le tableau de valeurs.

	x
	10
	20
	30
	50
	60
	70
	90
	100

	y
	3204
	4224
	
	
	
	4695
	4644
	


2.e. Tracer la courbe représentative de la fonction f sur l’intervalle [10 ; 100] dans un repère orthogonal, échelle : x : 1cm pour 10 ; y : 1 cm pour 200.

3. Exploitation des résultats de l’étude de la fonction f pour obtenir l’aire imprimable maximale

3.a. Pour quelle valeur de x a-t-on la plus grande aire imprimable ? Justifier la réponse.

Calculer la valeur de l’aire imprimable maximale.

3.b. En déduire la longueur y du badge, dans ce cas.

EXERCICE II (5 points)

	Masse (g)
	Effectif
	Fréquence (%)
	Fréquences cumulées croissantes

	[7,40 ; 7,44[
	1
	
	

	[7,44 ; 7,48[
	5
	
	

	[7,48 ; 7,52[
	10
	
	

	[7,52 ; 7,56[
	12
	
	

	[7,56 ; 7,60[
	8
	
	

	[7,60 ; 7,64[
	3
	
	

	[7,64 ; 7,68[
	1
	
	

	TOTAL
	40
	
	


Afin de contrôler la qualité de la production des badges, on a prélevé un échantillon de 40 pièces dont on a déterminé les masses en grammes. Les résultats sont donnés dans le tableau ci-dessus.

1. Compléter le tableau.

2. Dans cette question, on fait l’approximation suivante : toutes les valeurs sont réparties uniformément dans chaque classe.

2.a.Tracer le polygone des fréquences cumulées croissantes.

2.b.Déterminer graphiquement la masse médiane.

3. Dans cette question, on fait désormais l’approximation suivante : toutes les valeurs d’une même classe sont égales au centre de la classe.

Pour les questions a. et b. on ne demande pas le détail des calculs.

3.a. Calculer la masse moyenne 
[image: image142.wmf]x

des badges (arrondir le résultat au centième).

3.b. Calculer l’écart-type 
[image: image143.wmf]s

 de cette série (arrondir le résultat au centième).

4. On donne « l’intervalle de tolérance » IT = 0,35 g. Le coefficient de capacité Cp du procédé est donné par la relation : 
[image: image144.wmf]p
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. Le procédé est dit capable si Cp > 1.

Le procédé étudié est-il capable ? Justifier la réponse.

Productique mécanique, France, juin 2001

Une entreprise fabrique des manetons pour copieur dont les vues sont représentées en annexe 1. On se propose d’étudier les variations du diamètre extérieur, noté x, pour différents échantillons afin d’optimiser l’usinage ; cette cote devant être : 
[image: image145.wmf]300,2
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PARTIE A : Etude statistique (7 points)

Afin de vérifier si le tour à commande numérique qui réalise les manetons est bien réglé, on prélève un échantillon de 50 pièces dans un temps très court, sans intervention de réglage.

Les relevés de mesures sont indiqués dans le tableau suivant :

	Diamètre extérieur (mm)
	Nombre de pièces

	29,88
	2

	29,94
	8

	29,98
	24

	30,06
	9

	30,09
	6

	30,14
	1


1. Représenter, sur l’annexe 2, le diagramme en bâtons de cette série statistique.

2. Calculer la moyenne 
[image: image146.wmf]x

 et l’écart-type 
[image: image147.wmf]s

 de cette série statistique en arrondissant les résultats au centième.

3. La capabilité machine, notée 
[image: image148.wmf]m

C

, exprime l’aptitude de la machine à produire les pièces dont les dimensions sont situées dans l’intervalle de tolérance IT. On a la relation : 
[image: image149.wmf]6
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On rappelle que la cote (en mm) du diamètre des manetons fabriqués doit être : 
[image: image150.wmf]300,2
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. L'intervalle de tolérance IT pour le diamètre est donc de 0,4 mm.

Calculer la capabilité machine Cm. Donner une valeur arrondie au dixième.

4. On suppose que la machine est capable si 
[image: image151.wmf]1
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. Le tour à commande numérique est-il bien réglé ? Justifier la réponse.

PARTIE B : Etude de fonctions (8 points)

1. Dans cette partie, pour un deuxième échantillon prélevé, on étudie la fonction f qui au diamètre x du maneton associe le nombre de pièces f(x), ayant ce diamètre.

Pour ce faire, on a représenté sur la page suivante la fonction f sur l’intervalle [29 ; 31].

a. En laissant les traits de constructions apparents, déterminer le nombre de pièces ayant un diamètre de 29,8 mm.

b. Quel est le diamètre pour lequel le nombre de pièces est le plus grand ?
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2. Pour approcher la fonction f sur l’intervalle [29,8 ; 30,2], on étudie la fonction g définie sur cet intervalle par : 
[image: image153.wmf](
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a. Calculer g(29,8) et g(30,2), puis compléter la courbe représentative C de la fonction  g sur l’annexe 3.

b. Déterminer la dérivée g’ de la fonction g.

c. Résoudre l’équation :  500x + 15 000 = 0.

d. Déterminer le signe de g ’(x) puis établir le tableau des variations de la fonction g sur l’intervalle [29,8 ; 30,2].

e. Déterminer graphiquement f(29,7) et calculer g(29,7).

Comparer f(29,7) et g(29,7). La fonction g reste-t-elle une bonne approximation de la fonction f en dehors de l’intervalle de tolérance ? (IT = 0,4 mm).
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